

涉濫發7000張「免針紙」女醫生被捕

► 警方檢走大量證物，並帶走涉案女醫生。

大公報記者盧剛昌攝

▼ 警方昨日到涉嫌濫發「免針紙」的診所調查。



待索取「免針紙」。大報道揭發不外乎市民前龍在日等元報。



【大公報訊】記者蘇榮、鄭文迪報道：《大公報》前日（9月4日）報道元朗大馬路一間診所懷疑以500至1000元出售俗稱「免針紙」的「新冠疫苗接種醫學豁免證明書」，警方昨日以「偽造文書」罪拘捕一名64歲的姓蔡女醫生，涉嫌在本年8月至今共發出7000多張豁免證明書。據悉，被捕者正是元朗蔡淑梅醫生診所的負責人蔡淑梅。元朗警區重案組探員昨日下午到場檢走大量證物。

蔡淑梅醫生診所被揭發懷疑出售「免針紙」後，《大公報》記者昨日繼續跟進事件。記者早上到診所等候，其診所玻璃上貼上三張內容相同告示，聲稱傳媒的報道嚇怕了診所的姑娘（護士），診所將休息一星期，待中秋節後再算。不少市民看到告示後均議論紛紛。

診金500元 涉偽造文書

下午2點15分，多名機動部隊人員到場，封鎖診所前後門。之後，蔡淑梅在便衣探員陪同下抵達，並進入診所進行調查。其間，有探員翻查診所文件、查看診所電腦及拍下診所牆上的證書。直至下午約5點30分，探員檢走數疊文

件及電腦，蔡淑梅亦被帶上警方私家車離開。

元朗警區刑事總督察戴玉麟晚上交代案情指，元朗警區早前接獲投訴，指元朗有私家醫務診所向市民濫發「免針紙」及濫收診金，有關醫生未有遵從衛生署指引，在未向病人查詢病情及診症的情況下，向病人發出有效期為90日的「免針紙」，並收取500元作診金。

元朗警區重案組接手調查，昨日下午持搜查令到青山公路元朗段一間診所調查，並檢走大量證物，包括文件及電腦紀錄等。姓蔡的64歲女負責人涉嫌「製造虛假文書」罪被捕。

戴玉麟指出，涉事診所相信開業超過1年，初步估計過去一個月有超過6000人去過診所，排隊情況亦如傳媒報道般嚴重。目前案件仍在調查中，有多少人曾領取「免針紙」、醫生有否根據病人病歷等發出「免針紙」等，都是警方調查的方向。

警方指出，共同抗疫是每一個市民的責任，任何人以違法手段迴避疫苗接種，將嚴重影響公眾安全及衛生，任何偽造及使用虛假疫苗接種證明，有可能干犯法例，一經定罪有可能判監14年。

開學第三日 逾千校呈報3444確診

中秋疫情料嚴峻 當局籲避免跨家庭聚會

仍未見頂

疫情嚴峻，假期後學校呈報確診數字大增，昨日呈報個案多達3444宗，涉及119間學校，佔幼稚園中小學總數逾半。專家表示，仍要觀察數日方能判斷學校是否有疫情擴散情況，建議當局多派口水樽，方便學生進行核酸檢測。

亡。衛生防護中心料疫情趨勢仍向上，呼籲市民中秋期間避免跨家庭聚會，本港確診數字連續三日破萬，昨日新增10021宗確診，多8名患者死

全港中小學新學年開課第三天，當局共接獲3444宗新呈報，12間學校懷疑有聚集個案，部分學生須停課。其中紅磡香港保護兒童會祈廉土日託嬰兒園，四名學生及三位教職員染疫，要全校停課。

「精準管控 不希望停面授課」

衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮指出，學校呈報個案包括上周五起累積的個案，所以數字較多，是預期之內，強調現階段最重要的是做好風險管控，包括每日返學前做快測，「每日上學或面授課程，對兒童和青少年身心和社交發展都很重要，我們不希望貿然停面授課程，希望用較精準方法管控風險。」

歐家榮續指出，兒童打針後常見的輕微副作用包括輕微發燒、針口紅腫或痛，小部分人會出現過敏，暫時未見兩種疫苗會令兒童出現嚴重併發症，再次呼籲適齡兒童盡快打針。他並呼籲市民中秋期間謹守各項防疫措施，有病徵時接受快測或核酸檢測，外出時也要佩戴貼面口罩。

對於學校疫情的研判，呼吸系統專科醫生梁子超表示，若將3444宗學校個案平均到每日，基本與當前的整體水平一致，出現爆發的學校亦在少數，仍需多觀察幾日，才能判斷是否有爆發的風險；而如果爆發情況有所

擴大，則說明現有措施尚未足夠。

梁子超提醒，快速抗原測試仍有走漏個案的風險，對於有病徵而快測呈陰性的學生，最好進行核酸測試，建議當局多派口水樽，方便學生採集深喉唾液，待檢測結果呈陰性後才返校。

學校除口罩高危活動宜暫停

他續指，間中見到一些校內活動引發的爆發，如果見到學校的傳播情況擴大，一些除口罩的高危活動則應暫停，近幾周仍要小心觀察學校個案的上升情況，關注有無群聚性的爆發情況。

對於引入新型二價疫苗，歐家榮回應，政府暫未收到藥廠認可申請，重申現在可使用的疫苗對預防重症、死亡有高度效能，呼籲市民盡快接種足夠疫苗。

香港醫院藥劑師學會會長崔俊明表示，現時歐洲及美國批准的第二代新冠疫苗，前者功效與第一代疫苗差不多，後者暫時數據不多，呼籲市民不要等待第二代疫苗，應該盡快接種現有疫苗。

政府專家顧問劉宇降則相信，只要全港市民均打齊所需新冠疫苗劑數，而環球無新變異病毒株出現，香港明年中可走出疫症，到時毋須再打新冠疫苗。



▲疫情惡化，衛生防護中心強調現階段最重要做好風險管控，包括每日返學前做快測，不希望停面授課。

逾3000疫患二次感染

【大公報訊】記者邵穎報道：變種病毒個案比例持續上升，懷疑BA.4或5佔整體個案比例約佔67.9%；其中BA.5感染個案佔全部個案比例已升至61.11%，BA.4為6.79%，BA.2.12.1為5%，其餘27.1%為今年年初流行的BA.2.2。衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮指出，現時有1.5至1.9%的個案，屬於二次感染，共計達3000多宗，當中七成人是在第5波疫情首次感染，即涉及BA.2.2病毒株；而六成人二次感染涉及BA.5。

康復後需接種增保護力

歐家榮提醒市民，一般而言，感染BA.2.2病毒後，身體產生的抵抗力可以

保護BA.4或BA.5，因為BA.4或5及BA.2.2都屬Omicron病毒；但這個保護力較為短暫，3個月之後，身體免疫力會隨日子下降，包括抗體中和水平、T細胞免疫力等。因此，務必要在康復後接種足夠疫苗，令身體會有高濃度中和抗體水平，以保護再受感染。

院舍新增情況亦不容樂觀，昨日公布有7間院舍出現新增個案，包括6間安老院舍，及1間殘疾人士院舍，共35人需要檢疫；院舍探訪規定進一步「加辣」，社會福利署昨日宣布，即日起進一步收緊院舍探訪要求，所有訪客均須在探訪前48小時內進行核酸檢測，並取得陰性結果證明才可步入院舍。

中醫：肌肉無力 常流口水 47歲女患者「長新冠」症狀似中風



▲新冠康復者對中醫門診服務需求殷切。

況，需要在兒子陪同下就醫，日常做家務都成困難。

本月義診3000名額已全約滿

香港註冊中醫學會會長陳永光則表示，大部分新冠病人病後會脾胃氣虛，常見後遺症包括嚴重疲勞、腸胃不適，亦有康復者出現情緒方面問題，包括擔心出行、進食、再次感染，甚至引發焦慮等。

治療方面，陳永光表示，中醫一般以

潤肺健脾，滋陰清熱為治療方針；如患者以脾肺氣虛為主，可用加黃芪六君子湯；若合併肺胃陰虛證，則可用合沙參麥冬湯。

陳永光續指，現時十八區中醫診所的排隊情況嚴重，而香港中醫中藥界聯合總會主辦的「攜手齊心——中醫藥新冠復康診療計劃」，為出現後遺症的康復者，在出院或完成隔離後6個月內，按臨床判斷提供最多10次免費的中醫藥診療服務，每次診療後可獲最多5天的中藥方劑，目前，該計劃於9月開放的3000個名額已經全部約滿，足見需求龐大。

長新冠是一種多重系統炎症，即新冠肺炎症狀在發病後依然持續數月，或初期症狀已經消退後，新症狀持續數星期，甚至數月。症狀可能包括極為疲倦、腦霧、氣促、心悸和運動時體力不繼等。

必須檢討藥物註冊制度



蔡樹文

工聯會立法會議員鄧家彪、陳穎欣，

與專科醫生區

兆基及病人組織「同路人

同盟」召開記者會，要求

政府優化本地藥物註冊制

度，容許已納入國家醫保

的藥物在港註冊使用，做

到「國藥港用、好藥便

用」。

由於歷史原因，香港

藥物註冊制度一直跟隨英

國及西方國家準則。記者會

上，與會者詳細解釋了當前香

港藥物註冊制度存在的問

題，重點在「第二層審批」

制度之下，中國並不包括在

認可名單內。

現行藥物註冊制度必須改革，內地早已批准使用，用作拯救人命的藥物，竟在同是「一國」之下的香港不能用以救人。即使藥制不同，也不應存在如此巨大鴻溝。

借用鄧小平的名句，「不管白貓黑貓，捉到老鼠便是好貓」，更何況是救命的藥物？在病人眼裏，只在乎藥品是否有效及「平、靚、正」。當下藥物註冊制度，還是幾十年前的老黃曆，不改不行。

特區新班子，深明民生無小事，須勇於破除利益固化藩籬，早日讓藥物註冊制度與內地藥物名冊接軌，讓更多價廉物美的內地藥物在港上市，讓香港病人有更多最佳選擇。